



管峻捧得“人文杯” 朱卫东 摄



管峻发表获奖感言



管峻现场挥就书法



管峻现场展示书法作品 李金芳 摄

2012中华文化人物出炉



颁奖礼星光闪耀
文化名人汇聚一堂

今年的颁奖典礼上，朱绍侯、郑小瑛、陈薪伊、德德玛、谢英俊、沈培平、万捷、何晓道、管峻等“2012中华文化人物”获奖者来到现场，分享了自己心路历程。此外，组委会还邀请了南京军区原司令员朱文泉、作家海岩、北京人民艺术剧院院长张和平、演奏家章红艳等亲临现场，现场讲述了他们眼中的中华文化人物。

主办方表示，今年的十位获奖者，他们的年龄阶段不同，有的德高望重，有的年轻有为；他们所处的地域不同，河南、上海、内蒙古、台湾、云南、江苏……他们专攻的方向也不一致，历史研究、音乐指挥、戏剧导演、建筑、文学创作、艺术出版、民间收藏、书法艺术等等，传承下去，圆润起来。



莫言、管峻等
均在获奖之列

“中华文化人物”自2009年正式启动，今年已是第四次举办，如今包括作家莫言、历史学家朱绍侯、歌唱家德德玛、书法家管峻等10位名人获得了“中华文化人物”，捧得了象征人文理念的“人文杯”。

2012中华文化人物获奖名单：

管峻(书法家):对汉字书

写、书法艺术和中华文

化的深刻理解与不懈追

求。

朱绍侯(历史学家):在历

史研究领域尤其是《今注本·二

十四史》编纂期间表现出令

人敬佩的学术精神与史学贡

献。

郑小瑛(指挥家):作为一

个指挥家、音乐教育家所具

有的崇高使命感、职业精神和杰

出贡献。

陈薪伊(导演艺术家):在

当代戏剧创作活动中体现

出高尚情怀、蓬勃激情及创造

无



管峻绘画作品



管峻绘画作品



管峻绘画作品



南京军区原司令员
朱文泉上将讲述管峻



朱文泉上将当管峻的讲述人

此次管峻的讲述人，南京军区原司令员朱文泉上将，是颇具“重量级”的人物，他与管峻也十分有缘：同乡、都是军队出身。又在近年向管峻拜师学艺书法，结下师生之情。朱文泉上将的推荐词可谓声情并茂，让现场所有人对管峻有了更深刻的认知。朱文泉上将的陈述词如下：

应各位朋友的邀请讲述管峻，我非常高兴。管峻是我的战友，又是我的同乡，还是我的书法老师。我想用四句话来介绍他。

第一，他很刻苦。我只举一个例子，小时候管峻喜欢写字画画，老家一位私塾先生看中了他，送给他一块青砖，管峻每天用笔蘸水在砖上写字，一天耗尽一碗水，水不尽则笔不悬，如此坚持了二十年，我问管峻说：“你一共写了多少水？”他说一天按照一斤算，二十年累计，这块砖足足喝了我三吨多水。我说你这个故事，可以叫“墨染青砖”，和古人的“废纸三千”、“墨染一池”是一脉相承的，不过你比他们更环保。

第二，他很有志气，小时候因为家里穷，他就自己写字画画写春联，到街上去卖，为自己挣学费。12岁那年，他父亲病逝，留给他的钢笔，他认为，这只笔是父亲留给自己的唯一遗产，因此十分珍惜，后来在一次做饭当中，管峻不小心把笔摔碎了，他伤心得在他父亲坟前大哭了一场。因为这支笔，他立下了志向，将来要拥有很多的笔，写最好的字，画最美的画。一位知名学者听到以后说：“这整个过程非常感人，预示着管峻将要创造一番与笔相关的宏大事业。”

第三，博采众长，管峻认为学习百家、博采众长才是捷径，他对历代名帖悉心临摹，融会贯通，同时还兼攻绘画诗文，四十年如一日，终于独步书坛而大放异彩。管峻楷、草、隶、篆无一不精，是书法界得奖的大满贯；以他姓氏命名的“管楷”一万多字被选进了北大字库；今年中国书画院在全国遴选第二任院长，管峻以他出众的才华和人品被选中。作为我国新生代的书法家的领军人物，管峻已经有了很高的成就，但仍然能够谦虚谨慎，低调做人，这一点我想在今天是非常难能可贵的。

第四，得力远古，采撷历代，走一条老实而深厚之路。一段时间，书法界有人搞“创新”、“个性”理解为可以漠视前人，拒绝传统，造出了一批不伦不类的书画作品，而管峻的实践说明，没有传统，没有出处，没有功力，创新是不可能的，对此余秋雨先生给予了高度的评价，他是这样评价的：“管峻的笔，已因多年的虔诚、恭敬而功力非凡。很多失散多年的华夏风韵，被他一笔一画地召唤回来了。”他断言：“多有几个管峻这样的人，多有几支管峻这样的笔，将是中华文化复兴的吉兆。”

最后，我想借此呼吁一下，计算机时代的到来，并不意味着汉字的退化和终结，相反，我希望更多的字，写最美的画。一位知名学者听到以后说：“这整个过程非常感人，预示着管峻将要创造一番与笔相关的宏大事业。”

在追求自身艺术的同时，管峻对于书法艺术和中华文化的传承和发扬有着更多的体会与责任。上个月，管峻出任中国书

管峻成首位获奖书画家



书法家管峻
成首位获奖书画家

随着朱文泉上将生动的讲述，“2012中华文化人物”获奖者管峻走到台前，从全国人大常委会副委员长严隽琪先生、中华文化促进会副主席王平先生手中，接过了这面“人文杯”。简短的致谢词里，是管峻三十多年来的“追梦”之路。随后，管峻现场书写了李世民《大唐三藏圣教序》：“松风水月未足比其清华，仙露明珠讵能方其朗润”，将这幅书法横幅赠送给了主办方。

刚刚在11月就任中国书画院院长的管峻，是“2012中华文化人物”颁奖典礼上最年轻的获奖人。作为今年获奖者里唯一的江苏人，亦是四年来首个获得此荣誉的书画家，管峻却非常的谦虚。“全国真正优秀的书法家和画家很多，特别是江苏是一个文

化高原，各种各样的艺术门类拥有很多‘文化人物’。书法作为一个比较重要的艺术门类，拥有很多代表性人物，我只是其中一个代表，希望透过我，更多地打开这个圈子，让更多人了解书法。我想这样，这也是江苏乃至全国文化的幸事。”

获得“中华文化人物”这样

颇具分量的奖项，管峻说他十分意外。“2009年第一届中华文化人物颁奖是在南京举行的，当时我也参加了，但我是观众。”从观众到获奖人，管峻这几年在书法和中国传统文化的追求大家有目共睹。管峻说这是幸运，但这份幸运，事实上是管峻几十年来对书法不变的热爱和勤奋扎实的书写，是他这些年在书法事业上做出的贡献。

刚刚在11月就任中国书画院院长的管峻，是“2012中华文化人物”颁奖典礼上最年轻的获奖人。作为今年获奖者里唯一的江苏人，亦是四年来首个获得此荣誉的书画家，管峻却非常的谦虚。“全国真正优秀的书法家和画家很多，特别是江苏是一个文



管峻绘画作品



中华文化如此长寿
是因为汉字长寿

那么，获得“2012中华文化人物”，作为一个书法家的管峻，又是怎么理解中华文化的呢？“文化是一个大的范畴，对文化也有上千种的解释。中华文化自然集中在在中国。我想，中华文化是真正能够在世界上留存下来的古老文化，书法是其中必不可少的部分。就像朱司令员说的，‘中华文化的神圣密码，就在我们的汉字里。中华文化如此长寿，是因为汉字长寿’。”

余秋雨先生说过一句非常经典的话，他说：书法是中华文化永恒的缆绳。我认为这句话有这么几种解释，一是书法是线条，缆也是



管峻书法作品



管峻书法作品



管峻展示“中华文化人物”证书



当书法家是
儿时就有的梦想

在领取这个重量级奖项时，管峻相当激动，他的获

奖感言也感人至深。

“我从来没有想到写字可以得到这么大的荣誉，我从小喜欢写字，没有家传，没有老师，甚至于连字帖都没有，我每天拿着一本毛主席诗词手写体照着上面描摹，很多时候，靠着传统书法守候着我自己的精神家园。书法是中华文化一棵大树上的重要枝条，我相信它需要很多人给它浇灌，给它施肥，给它裁剪，才能够让它神采奕奕，我想我就是这样的人，而且我争取做得更好一点，谢谢。”